Уважаемые родители!
В 2023/2024 учебном году попечительский совет государственного учреждения образования «Средняя школа №3 г.Несвижа» будет продолжать свою деятельность.          С вопросами о деятельности попечительского совета школы Вы можете обратиться к инициативной группе попечительского совета в составе:
Председатель – Чурак Елена Алексеевна (8-029-7632377) 
Секретарь – Плавсюк Елена Леонидовна (8-029-5627288)

Адаменко Оксана Анатольевна 
Бич Татьяна Александровна 
Вериго Елена Вадимовна 
Внук Инесса Геннадьевна
Войтович Татьяна Юрьевна
Горбач Нина Александровна
Демидович Юлия Валерьевна 
Жулковская Екатерина Ивановна
Запольская Галина Васильевна
Кудрук Анна Александровна 
Кузнецова Анна Николаевна 
Курчик Татьяна Владимировна 
Крюкова Татьяна Валерьевна
Мышалова Татьяна Николаевна 
Пешко Елена Александровна
Ревнивых Екатерина Леонидовна
Судник Наталья Анатольевна
Филимонова Анастасия Станиславовна
[bookmark: _GoBack]Фокина Анна Викторовна
Хованская Виктория Владимировна 
Чапюк Екатерина Васильевна
Чурак Елена Алексеевна

 Попечительский совет создан для оказания содействия учреждению образования в развитии материально-технической базы, обеспечении качества образования. Финансовые средства попечительского совета формируются из добровольных взносов и иных источников, не запрещенных законодательством, зачисляемых на внебюджетный счет учреждения образования Р/С  BY36AKBB36322000500216500000 В ЦБУ №620 ОАО «АСБ Беларусбанк» в г. Несвиж, Код AKBBBY2Х УНП 690334920, и могут использоваться по целевому назначению в соответствии с решением попечительского совета и согласованием с руководителем учреждения образования на:
- укрепление материально-технической базы (мебель, инвентарь, приборы, оборудование, инструменты, учебно-наглядные пособия, компьютеры, компьютерные сети, аудиовизуальные средства и иные материальные объекты, необходимые для реализации образовательных программ);
- совершенствование организации питания обучающихся (посуда, кухонный и столовый инвентарь и принадлежности);
- проведение спортивных, спортивно-массовых, физкультурно- оздоровительных, социально-культурных, образовательных мероприятий;
- иные цели, не запрещенные законодательством, в том числе текущий ремонт, организация питьевого режима, приобретение постельных принадлежностей, предметов личной гигиены (салфетки, туалетная бумага, иные предметы первой необходимости), уборочного инвентаря, моющих средств, средств дезинфекции;»
Отчет о доходах и расходовании финансовых средств предоставляется законным представителям несовершеннолетних председателем попечительского совета учреждения с предъявлением соответствующих платежных документов.
Для оперативного реагирования на случаи принудительного сбора денежных средств и других нарушений в работе попечительского совета Вы можете обратиться на телефон «горячей линии»:
+375 0177025395 - директор школы Макавчик Марина Михайловна
+375 0177051604 - управление по образованию, спорту и туризму Несвижского райисполкома
+375 0175004226 - главное управление по образованию Минского областного исполнительного комитета

Время работы телефона «прямой линии»:
понедельник – пятница с 8.30 до 13.00, с 14.00 до 17.30
