
Анализ 

работы районного ресурсного центра 

по духовно-нравственному воспитанию

за 2022-2023 учебный год

Ресурсный центр по духовно-нравственному развитию был образован в 2015 году на базе учреждения образования «Средняя школа №3 города Несвижа».

Духовно-нравственное воспитание – самый значимый и самый сложный компонент всей воспитательной системы. В любой деятельности человек осмысливает и переживает свои поступки и поступки других людей, создает многообразную систему отношений, которая всегда базируется на духовно-нравственных качествах личности. 
Традиционными источниками высокой нравственности для нашего народа всегда служили малая родина и Отечество, родная семья и народ, труд и искусство, природа и экология. Из них столетиями формировались базовые национальные ценности: вера, целомудрие, трудолюбие, патриотизм, гражданственность, мир, человеколюбие, милосердие, любовь, верность, здоровье, стремление к истине, честность, смелость, героизм. Современное воспитание не может обойти эти ценности, ставшие в наши дни еще более актуальными. И. Песталоцци писал: «Вся организация повседневного поведения детей рассчитана на то, чтобы заложить, оживить и закрепить в них такое настроение, которое предупреждает проникновение зла в душу ребёнка и само возникновение влечения к злу». 

Поэтому основными направлениями работы центра является работа с семьёй, краеведение и туризм, факультативные занятия «Основы православной культуры», работа с педколлективами, БПЦ, проведение школьных праздников и участие в конкурсах. 
Центр предоставляет педагогические, информационные, программно-методические ресурсы для проведения различных мероприятий, семинаров, мастер-классов, для подготовки участников конкурсов по духовно-нравственному воспитанию, для участия в различных педагогических проектах.

Члены РЦ участвуют в формировании библиотеки современной учебно-методической литературы, медиатеки, аудиовизуальных и интерактивных средств для проведения воспитательной работы в формате классной и внеклассной деятельности по направлениям воспитания, организована и осуществляется выставочная деятельность по духовно-нравственному воспитанию на христианских традициях белорусского народа. 
В школе есть методический уголок, постоянно действуют выставки «Народный календарь» и пресс-центр «Бригантина». Издаются журналы «Цветик-семицветик» и «Мир глазами детей» 1 раз в четверть. Каждый год мы участвуем в Республиканском конкурсе СМИ «Алые паруса» и получаем дипломы в различных номинациях.

Школа всегда стремилась усилить свое влияние на семью, чтобы с ее помощью реализовать возможности и развивать способности ребенка. В современном обществе она стремится к диалогу, межличностному общению, широкому социальному взаимодействию. Практика показывает, что сотрудничество семьи и школы становится все более актуальным и востребованным. Семейный клуб «Ладошки», который действует на базе нашей школы уже более 8 лет под руководством учителя начальных классов Гирдюк Н.В., – это перспективная форма работы с родителями. Она способствует формированию активной жизненной позиции участников процесса, укреплению института семьи, передаче опыта в воспитании детей, учитывает актуальные потребности семьи. 
Члены клуба участвуют в жизни школы и района, проводят совместные мероприятия с родителями класса, ездят на экскурсии и делят вместе досуг (родительский час общения «Дети – наша радость», акция «Старшее поколение в семье», игра «Звёздный час», праздник «Как хорошо, что мы вместе», праздник «Приключение у новогодней ёлки» и др.)

Каждый учебный год на базе учреждения проводится районный семинар. В апреле этого года семинар-практикум прошёл по теме «Семья – источник духовности, веры и радости», на котором была представлена презентация работы нашего центра, показаны открытые факультативные занятия по «Основам православной культуры» и заседание клуба «Ладошки».
«Тот, кто ничего не делает для других, ничего не делает для себя» - это слова великого Гёте. В современном обществе многое сейчас диктует мода: отказ от курения, занятия спортом, многие задумываются про духовное здоровье, про свой нравственный статус, увлекаются живописью и танцами. Модно стало заниматься благотворительностью, быть волонтерами. Для кого-то это мода, а для многих – это призвание.

Добровольная работа делает людей добрее, мудрее и сострадательнее. В основе любого волонтерского движения старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком – помоги другому. 
Любить, заботиться, сопереживать, помогать – вот чем занимаются уже который год члены волонтёрского отряда «От сердца к сердцу» ГУО «Средняя школа №3 г. Несвижа». Волонтерами отряда реализуются акции: «Забота», “Милосердие” «Поздравительная открытка», «Почта добра», «Дом без одиночества»  (оказание посильной помощи ветеранам и инвалидам на дому), «Подари праздник другому» (проведение игровой программы для детей в Городейском приюте и центре коррекционного развивающего обучения), «Тёплый дом», «Красная Ленточка», «Ангел в твоём сердце», благотворительные акции «Каждому ребёнку – наше внимание» (оказание гуманитарной помощи малообеспеченным семьям, семьям, оказавшимся в тяжёлой жизненной ситуации), «Чудеса на Рождество», «В школу с Добрым сердцем», «Пасхальный кулич». В октябре в школе прошла осенняя ярмарка, и на часть вырученных от продажи денег были закуплены и переданы в детское отделение ЦРБ средства личной гигиены и игрушки. 

Волонтерский отряд является активным участником трудовых и экологических акций и операции, направленных на благоустройство городских улиц, парков, школьной территории: «За чистоту родного края», «Очистим планету от мусора», «Посади дерево», «Сдай батарейку – спаси ёжика», «Моя школа – моя забота», «Восстановление святынь Беларуси», «Обелиск».
Каждый год уходят одни ребята, и на смену им приходят новые. Радует тот факт, что на смену старшеклассникам пришли ребята из 8, 9 класса. Оптимисты, лёгкие на подъём, всегда готовы прийти на помощь. Хочется отметить Азарко Александру, Хурбатова Алексея, Русака Дениса. Примеров может быть множество. 

Наш волонтёрский отряд участвовал в прошлом году в областном этапе республиканского конкурса «ВОЛОНТЁР ГОДА - ДОБРОЕ СЕРДЦЕ» и был отмечен благодарностью.

В восточной притче рассказывается о шахе, который созвал всех своих слуг и объявил, что назначит того главным визирем, кто сможет открыть огромную тяжелую дверь. Некоторые из знатных людей подходили, слегка толкали ее, но дверь не поддавалась. Но нашелся простой юноша, который толкнул дверь один раз, и она не поддалась, тогда он толкнул ее другой раз, и третий. И дверь открылась. Подобно этому юноше, волонтеры учатся не останавливаться перед трудностями, а толкать тяжелую дверь, становясь примером для других.

Одним из направлений духовно-нравственного воспитания – воспитание настоящих патриотов своей страны. Патриотический клуб «Форпост» был создан в этом учебном году, руководитель Живень Дмитрий Антонович.
Основная деятельность клуба направлена на гражданско-патриотическое воспитание учащихся и приобщение их к здоровому образу жизни с целью подготовки всесторонне развитого человека, который должен обладать определенными знаниями, умениями, ценностными ориентациями и желанием участвовать в общественно-полезной деятельности Республики Беларусь. За это небольшое время члены клуба успели сделать многое: посетили воинские части в Несвиже, Барановичах, Марьиной Горке, Новоколосово, приняли участие в закладке «Сада Надежды», вступили в образовательный проект «Зелёные школы», одержали победу в конкурсе видеороликов «Письмо солдату», провели акции по благоустройству воинских захоронений на городском кладбище, постоянно совершенствуют навыки строевой подготовки, стрельбу из пневматической винтовки, приняли участие в зональном смотре-конкурсе военно-патриотических клубов Минской области «Растим патриотов» и заняли второе место. Ребята с уважением и искренним интересом относятся к изучению и сохранению историко-культурного наследия своей Родины, достижениям своих предков. 
В нашей школе активно используется экологическое воспитание с целью формирования нравственных качеств: гуманности, трудолюбия, коллективизма. Особая роль в нравственном воспитании отводится природе, так как родная природа постоянно окружает ребёнка и понятна ему. В школьном возрасте идёт активное накопление нравственного опыта. Дети учатся сопереживать природе, олицетворять её. В этом направлении работают объединения по интересам «HomEco», «Друзья природы», клуб «Человек творящий».

По итогам работы в 2020/2021 учебного года учреждению образования присвоен статус «Зелёная школа» Диплом 2 степени. Ученики школы принимают активное участие в социально-экологических проектах «Новая жизнь в обмен на крышечки», «Экология #без_границ», «Развивающие игры из пластика», «Бумага превращается … или Вторая жизнь бумаги».
С 1 января 2021 года в фойе школы были установлены контейнеры, куда ребята, их родители и учителя собирают крышки от пластиковых бутылок. За 10 месяцев собрано 72 кг крышечек, которые передали волонтерам, чтобы пластик мог послужить доброму делу. 

Были проведены акции «Кормим птиц вместе» совместно с Центром детского творчества, детским садом № 2 г. Несвижа и Центром коррекционно-развивающего обучения.
Ребята из объединения по интересам «Друзья природы» активно занимаются изучением проблем бытовых отходов, принимают участие в проектах, связанных с проблемами экологии. Интересным для них было изготовление поделок из пластика. С большим увлечением дети мастерят игры из пластика, которые им помогают лучшему усвоению экологических понятий и терминов. Вот некоторые из них: «Сортировка мусора», «Кто чем питается в природе?», «Пищевые цепи».

Проект «Бумага превращается … или Вторая жизнь бумаги» является авторским, разработан в соавторстве учащихся и педагогов, реализован в государственном учреждении образования «Средняя школа №3 г. Несвижа» с сентября 2021г. по январь 2023г. при поддержке администрации школы. 

Проект направлен на изучение проблемы раздельного сбора мусора и информирование жителей города о возможных решениях проблемы, а также обучение учащихся школы раздельному сбору бытовых отходов и переработке бумаги. 

В рамках акций «Дети – детям», «Твори добро» изготовленную продукцию мы передали в школу-интернат, детские сады, детское отделение УЗ «Несвижская ЦРБ», ГУО "Несвижский ЦКРО и Р".
Наше учреждение образования видит свою задачу в информировании населения и привлечении внимания родительской и педагогической общественности к экологическим проблемам. Мы хотим вырастить здоровое поколение, живущее в гармонии с природой и окружающей средой.
Духовность и нравственность являются самыми важными и базисными характеристиками личности. Под духовностью подразумеваются ценности человека и его устремленность к избранным целям, под нравственностью – совокупность общих принципов поведения людей по отношению к обществу и друг к другу. Духовно-нравственное воспитание обучающихся лежит в основе всех их поступков, определяет их характер и систему ценностей, формирует облик их личности. 

Наши ребята принимают участие в различных мероприятиях, приуроченных к декадам «В кругу семьи рождается душа», Неделе Духовности, праздничным программам, посвященным Дню матери и 8 марта, различным православным праздникам, проводятся беседы с привлечением священнослужителей нашего прихода, конкурсы и конференции, конкурсы творческих работ, уроки мужества, участие в Вахте памяти, выпускаются газеты и журналы, проводятся общественные акции. Так в мае этого года в молодёжном фестивале-конкурсе «Погляд у нябёсы» учащиеся 1 «А» класса были награждены дипломом УО «Национальный центр художественного творчества детей и молодёжи» Министерства образования в номинации «Активные участники».
Работа РЦ освещалась на веб-сайте школы на должном уровне. 

Следует отметить, что в 2022/2023 учебном году недостаточно велась работа с учащимися других школ.

Планируем, чтобы в 2023/2024 учебном году РЦ стал площадкой для общения между духовенством, общественностью, педагогами, родителями и детьми. 
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